
Министерство строительства и эксплуатации 

автомобильных дорог УССР

Техническое управление 

ГослорИИИ

Р е к о м е н д а ц и и

по комплексному укреплению

грунтов

золошлаковыми смесями ТЭС 

и известью

К и е в - 1 9 7 3

строительные работы

https://meganorm.ru/Index2/1/4293796/4293796743.htm


?ехоыендец*и по комплексному ухпепленмо грунтов зеловдакйш*'* 
и л  снесяив ТЭС я нввестьо” разраоот&нц я дополнение “Укдоакня* 
примененио в дорожном в аэродромном строительстве грунтов* 
укреплеыинх вякуякмж материалами" СН £>-6*.

Рекомендация раграОоганм ГосдорЛИИ и реноыецдовавы Техни­
ческим управлением пря огштно-прояаводственьом виедрешш.

Замечания в поведан кв направлять по адресу; 
г.Кмев-135, уд .Володарского* 23, ГосдорНИИ,



V в  s i r  в в г

^Реьаысндацши по применен*© в дородном ж аэр* тройном 
строительстве грунтов, укрепленных вяжуами материалами*
СЕ 23-64- не ре^ьетуот применять песчаные л супесчаные грунты 
с числом пластичности мечее 4 для укрепления известь© бев 
предварительного улучшения их cboictb различным* активным* 
добавками.

На Украине имеется ряд районов, где указанные разно* 
звдностк грунтов является преобладавший* Поэтому возникла 

ж т р ъ б т е т ъ  9  взыскан»» наиболее э^ективао* м стноя улучшав* 
шея добавки к песчаным я супесчаным грунтам, чтобы сделать 
ах пригодными для практического применения при устройстве 
оснований дорожных одежд кэ известкованного грунта.

Экспериментальные исследования, выполненные в ГосдорйКИ 
* в других в&учно-ксследовательскжх институтах показали, что 
> качестве таков улучшапкеи добавки и песчаным * супесчаным 
грунтам может быть использована зола уноса м зол о* лаковые 
снеси тепловых электростанций. Установлено также, что волоила- 
новые смеем, в составе которых содержатся более 50  ̂ топлив* 
иого гранулированного шлака, рационально использовать в 
качестве активной гранулометрическом добавки при укреплении 
суглинистых к глинистых грунтов известь©.
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У^менноугольиые золи м воловлаковые смеси мокрого 

удаления, применение которых в качестве активной улучиаопей 

добавки предусматривается настоящими указаниями, не обладает 

вялуди мм свойствами я поэтому не могут быть использованы в 

качестве самостоятельного вяжущего для укрепления грунтов*
Целесообразность хе применения зол к золоадаковых смесей 

в качестве улучаяещея добавки определяется способность» ях 

вступать в реакцме химического взаимодействия с известь» с 

образованием низкоосновных гмдросилккагов кальция, которые 
цементирует минеральные частицы и агрегаты грунта в единый 

структурный комплекс. В отличие от укрепления грунтов цемен­

том, в этой случае вяжущего образуется непосредственно в 

самой смеси»
Таким образом, совместное использование золы уноса 

/золошлаковой смеси/ и извести для укрепления грунтов базирует­
ся на принципе синтеза вяхуяего вещества в системе грунт- 
зола -  известь.

ОКНЕ ПОДОХЕНИЯ

1 Л . Настояв?*е рекомендация распространяется па проек­

тирование я строительство оснований дородных одежд яэ грун- 

тов, улучшенных золой уноса иля золоадаковой смесь» и укреп­
ленных известь».

1*2. Применение золоадакогрунтовых смесей укрепленных из­

весть», рекомендуется пра* первом и втором типе местности по увлан
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нению на доргах обдсй сети 7ССР/В0 П, 12 и 1У дорэжнакллаэтячосюсе 
зонах.

1.3 С юнаки* дорэхмэс о;ехд из эоло-ллсо грунтовых смтсе* 
укрепленное излестью, по технпдо-олсллуз : i  ронмьи качссттпи ж яэ 
тслип^элы про/ uo,c*"w ги^от аналогичны осио:алИ/м, уитрс/*-е-Еш 
из грунте, укрепленного /звсст.»#, jio ructr ^  особенностей, e rs -  
заньих с замедленным аарас* jk/ i/ i их л, ч..^гл и с о . п л  итслым 
введен;* зм зоаы .тли зэтэ-така*

1*^ АЛИ yCiOpUl/H MjOUhCvOB ТВСрЛСМ/h и повизюилп иороое— 
устойчивости грунтов, у л \ член, лпс эол># /золоилакгвоЛ смесью а уж- 

реплсн’ ЦА известив, рекомендуется лр/ме» ять в качестве активизирую­
щих добавок взА0раст5%кгые с зли даточных и иногоаспектных иегах- 
лов. 3 е*т от rEe.,e" v\ добавок зависит от вида грунта и вы~е для 
песчаных и супесчаных грунтов. Поэтому применение активнокреслах 
добавок при уп* с"тзчии указанных ^эноьидносте* грунтов является 
обязательным, а при ..креплении суглинистых и глинистых грунтов ра­
циональность введения добавки устанавливают на основании лаборатор­
ных испытаний*

К0ДСТРУЛ/51ЫЗ TPLb03AHWL

2.1 Гранты, улучшенные золой .спи зэлошлаковой смесью я 
укрепленные известью, рекоиендуется применять для устройства сле­
дующих конструктивных слоев дорожных одежд:

-  верхних и нижних слоев оснований при устройстве келятахь- 
них типов покрытий на дорогах не высе П технической категорий;

-  верхах* и низ них слоев оснований под покрытия ив горячзсс 
битумо- и ^егтемикералььых смесей, приготовленных методом смежежяя 
в установке;
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• оснований под одно и двухслойное облегченнее покрытия яз 
Гравиииых и щебеночных ьате^алов, обработанных жидкий органичес­
ким вяжущим, a также под покрытия из холодного асфалъ то бетона у

- оснований под переходные тилы покрытий из местных мине­
ральных материалов, обмотанных жидкиин органическими вяжущими*

2.2 Примерные с емы конструкций дорожных адехд с лрименв— 
имей грунтов, укрепленных золой и известью показаны на рис»

2. 3 Назначение и расчет толщины конструктивных славд т  
грунтов, укрепленных золой /золоылаковой смесью/и известке, кронам 
водят в соответствии с действуюдими нормами *1!кструкциай на каама- 
чению конструкций дорожных одежд нежесткого типа** /ВСН ht &$/* Яр» 
атом верхний слой земляного полотна, уплотненный на глубину 23-30си 
до плотности, соответствующий коэ^^иенту уплотнения не ыелеа 1,0, 
рассматривается как конструктивный слой, прочность которого учи­
тывают при расчете дорожной одежды. Исходя из этого, при проектиро­
вании оснований яз Грунтов, укрепленных эолой /зэлошаковой смесью/ 
я известью расчетный модель деформации грунта земляного полотка 
понимают на 20, 30 к 40 % соответс1венно для П, Q и 1У дорожно- 
климатических зон по отношению к значениям модуля деформации грун­
та, принятым ВСН 46-60.

2.4 Основания из грунта, укрепленного золой /зол1 лаковой 
смесью/ я известью устраивают в один слой толщиной 15-22 с» & вдох- 
ном тале.

2.5 Общая толщина конструктивных слоев дорожной одежды 
устраиваемых поверх основания из укрепленного золой *  известью грун­
та должна быть на менее 6 см /имеется в виду толщина сдоев, ш  ар— 
ганомянералькых смесей/»
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Примерные схемы к о н стр ук ц и й  дорожных 
одежй  ,  устраибосмые с пли/пене ниен пес чех -  

ИЫ-Ж V  супесчаны х гр у и т о б > укрепленных шбестыо

1 — (1с<ра пьтобетон, верхний спой ;
2  —  /Ложе, нижний спой
3  — Ч ерн ощ ебен очн а р  см есь  ;
4  —  Местные минеральные, ла те -*

р и а л ы  ,  у к р е п л е н н ы е  лк а р г а  — 
рически* &яжущит ;

5^-» П е сч а н ы й  или с у п е с ч а н ы й  зр у н т  „
улучшенный _>огюй уноса и укреплен­
ный албеетън? ,

&  —  $6ойнар паберхностнар обра ботка  > 
7 —  Щебеночные или яробииные а меси,  

обработанны е битумом



2*6 Грунты, улучшенные золой /эололлаковой смесь**/ к узрев- 
ленные известью должны удовлетворять требованиям, приведенным в 

табл.I.
В качестве расчетных модулей улр^юста а деформации грун­

тов, укрепленных золой /золо-лаковой смесью/ в известью, принимаю* 
следуюдие значения:

^ 3 * к г с / с и 2  для I  класса прочности
1500

^ 2 * кгс/ с«2 для П класса прочности1000
«££^*кгс/с«2 для 12 класса лрэчноств

750

*числнтель-издуль упругости, энииенатель -  модуль деформация»
Коли предел прочности при сжатии вэдокасидвьних образцов В 

возрасте 28 суток превыиает 40 кгс/си2, то в качестве расчетных 
модуля упругости и модуля деформации принимают 6000 кгс/см2 и 
2000кгс/см2 соответственно.

2*7 При устройстве дорожных основании из аодаалакогруято», 
укрепленных известью, ыирину их следует принимать на 0,6 -  1,0 и бо­
лее ширины покрытия.

2.8 Дорожные одежды, устраиваемые из укрепленных водой 
/эолошлаковэИ смесью/ и известью грунтов, должны в отношении ров­
ности, толцины, ширины я поперечного профиля отвечать требованиям, 
указанным в главе СНиП Ш-Д.5-62 "АвтохЛилыше дорога* Правила ор­
ганизации строительства я производства работ. Приемка в эксплуа­
тацию" и ВН 104-57 “Правила приемки работ при строительстве авто­
мобильных дорог и мостов.

8



ТРЕБОВАНИЯ К ПАТЕРИЛШ 
ГруНГЫ*»

ЗЛ Л я укрепления предварительно улучшенных добавкой воли 
нлк зшюылакэвой смеси грумов известью пригодны крупные, мелкие к 
пылеватые пески, а текла супеси всех разновидностей с числом плас­
тичности менее 7 и границей текучести не более 30 %ш

3*£ Укрепление засоленных разновидностей есчаных и супео- 
ча&ше грунтов, содержащих в своом составе легкорастворим*;е соля, 
допускается при хлоридном, сульфатно-хлоридном и хлоридно-суль^ат- 
ьчт засалениг, когда содержание солей не превышает Ц % /от веса 
грунта/: при сульфатном засолении* когда содержание солей не аредо­
ва е? Z

3.3 Трсоуемое количество добавки золы или золослака для 
улучшения свойств грунта устанавливается по максимальной плотности 
смеси, однако не более 23 и не менее 15 % /по содержанию золы/*

ЗЛ Суглинки всех разновидностей, а также глины /ва исклю­
чением жирных/ допускаются для укрепления известью посла улучшения 
добавкой аолоьлаковой смесью в количества 30-40 % по весу; содержа­
ние шлакового щеоня в золоьлакоьой смеси в этом случае должно быть 
не менее 50 %. Предварительное улучшение свойств суглинистых » гли­
нистых грунтов добавкой золы не рекомендуется#

3*5 Требования к черноземным грунтам в отношении содержа­
ния гумусовых веществ и PH аря укреплении кг золой /золомаком/ V 
известью не регламентируется*

Известь*
3 .*  Для укрепления предварительно улучшенных золой /золо- 

шлаковой смесью/ грунтов применяется строительная воздушная известь 
I и П copra, свойства которой удовлетворяют требованиям ГОСТа
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9179-70. lioreT приценяться также и гидравлическая известь;

Активность применяемой извести, выражаемая суммарный содержанием 

овободьих оклслов кальция и машин, должна бить не ниже 55 %.

3.7  Так, как обычная извесхь быстро терг.ет сьо^ активиоить 

при хранении, то рекомендуется применять гидрофобную молотую нега­

данную известь. При отсутствии гидрофобной извести допускается 

праиенение колотой извести -  кипсдки, извести -  пуыоши:, а также не- 

молотой комовой извести*

3. 8 Длн хранения извести i еэбходимэ имеаь сухие помеде- 

ния, предохраниьдиа ев от увлажнения. Полы спадов дольни бить при­

подняты над поверхностью зспхи не менее чей на 0 ,5  м и должен быть 

обеспечен сток воды вокруг склада* Срок хранения молотой нег^лен- 

ной извести не должен превысить 15-20 суток, а повети-пушонки и 

комовой извести -  30 суток.

Зола уноса.

3 .9  Отходы тепловых электростанции в вида топливных зол 

образуются в результате сжигания пылевидного твердого топлива в 

топках паросиловых агрегатов. В процессе сжигания наиболее лсхк;:е 

тугоплавкие частицы маиеральных примесей топлива увлека*,т^я раска­

ленным газо им потокэц н уносятся им в дымовые каналы и труби, где 

они удавливаются с поморю специальных устройств.

В зависимости от вида сжигаемого топлива золы уноса под-** 

разделяются на антрацитовые, каменноугольные, буроугольные, слан­

цевые и тор£яьые; а по способу удаления в отвалы -  на золы сухого 

отборе и пневматического удаления и золы иокрого удаления.

ЗЛО Химический состав каменноугольных зол уноса зависит от 

вида применяемого угля и режима его сжигания. Поэтому содержан з 

составных окислов в таких волах колеблется в довольно значительных
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пределах: S*Q ,- от до 60 %, -  от 10 до э * .  3 е д 0 ,  ОТ
10 до 30 С а О  - от 2 до 7 Я Ввиду м<,»ого содержание окиси 
кальция ка мен *'э угольные золы не опадают саюсюятелъньми вяжущим*
СВОЙСТВс-и.

З.П м д п  утучнения свойств песчаных и супесчаных грунтов 
яacтoЯц|ПШll>yкaэdlыяuи,, предусматривается примени л а  только камен­
ноугольных зол уноса мокрого у и,еыя, тик как в еси̂ л.ысе на 
большей части теплэвьх элсчтросшнци* /сио..ьэуи?ся в качеств© топ­
лива каменные угли донецкого и Бэльнскэго бассейнов, а отбор зол 
осуществляется по способу гидроудаления.

3.12 Применяются золы укоса характеризующиеся содержанием 
не сгоревших органических пр.иссси в количестве не п̂ евьшаюдеи 20̂ *

ЗЛЗ Потребное количество извести д л я  укрепления песчаных 
и супесчаных разновидноегьй Грунтов ориентировочно определяется из 
расчета, ч*оби в смеси ив одну часть изведи /по Ы О  /  при­
ходилось три Части золы соде^Очвй не более 15 и» органических при­
месей. Дозировку извести с«е*уе? повышать на 20 *  при использовании 
золы содержащей от 15 до 20 % органических принесен.

Зодомлаковые сиоси.
3.14 Кроне зол уноса в результате сжигания разныленного 

каченного угля образуется топливные салаки, которые подвергаются тер- 
иическоду дроилвпил и превращаются в оолоики неправильной формы* 
и *ену81н»е гранулированный топливным шлаком. Этот шлак после грану­
ляции подвергаемся делению и превращается в дисперсную массу с 
максимальным *>азче̂ ом частиц не более 25 им, которая тем или иным 

способом аляется в отвалы* Яа большинстве тепловых электростанций 
Украины осуществляется совместное гнзрэудаление шлаков и зол, в ре­
зультате чего образуются отвалы золошлаковых смесей, в которых от­
ношение количества золы к количеству шлака изменяется в широких 
пределах. II



ЗЛ5 Для улуч:ения свойств песчаных н супесчаных грунтов 

npauci яют эоло~лиювие сивси с содержанием золи но менее 50 %* 

Количество золо-лаковой смеси потребное длн улучиения грунта опре­

деляется из расчета, чтобы в золоылаког^унтовой смеси содержалось 

не менее 15 % золы*

3.16 Для улуч-'чшя свойств суглинистых и глинистых грунтов 

применяет/ золо-лаковые смеси с содержанием ылика не иекеа 50 

Потребную норну золощдака определяет яз расчета, ч.обы в эо;*оилако- 

грунтовой смеси содержалось не иенее 20 % гранулированного топлив­

ного плана*

Активные добавки

3.17 В цепях ускорения процессов твердения и повышения проч­

ности и морозоустойчивости укрепленных известью грузов в качест­

ве активизирующей добавки приселяют хлористый кальции -  безводный, 

регулированный плавленный или жидкий, свойства которого удовлетво­

ряют тресовоиипм ГОСТа 450-70

3.18 Хлористый чьций вводят в золоцлвкогруятовуы смесь 

укрепляемую известью в расширенной вм«е вместе с водой, используем 

мой для доведения смеси до оптимальной влажности, в количестве

1,0 % к весу смеси*

3.19 Применение хлористого кальция в качестве ак ивнэатора 

при укреплении песчаных и супесчаных грунтов обязательно, а при 

укреплении суглинистых и глинистых грунтов -  желательно*

ПРОЕКТИРОВАНИЕ СОСТАВОВ CUECEtf ГРУНТА,

БОЛЫ /ЗОЛОШАКОБОЙ СМ2СИ/ И ИЗВЕСТИ

4 .1 . Прочность и долговечность оснований из грунтов, улуч- 

аенных золой /золошлаковой смесью/ и укрепленных известью, зав оит 

от правильного подбора состава смеси, а также от качества выполне­

ния работ и соблюдения правил ухода ва конструктивным слоем*
12



4 . 2  С остав смесей проектируется в соответстви и  с  назначе­
н и и  конструктивных сло ев из гр ан то в, укрепленных золой и и зве ст ь »*  
При атом учит* ваю? сво й ства  применяемых материалов, погодно-хли м в- 
тгч есяи е условия района стр о и тельства и интенсивности движения.

-  сво й ства исходных матер и л о в  /гр у н т о в , зооы я зо лослвк а*  
я з ь е с г я / ;

-  оптимальное количество потребной золы /эо л о ал о  а / ;
*  оптимальное количество и зв е с т и ;
-  оптимальную влажность и стандартную плотность рекомендуе­

мых с о с т а в о в .
4 . 4  Свойства грунтов /ч и сл о  пластичности, граница текуч ес­

т и , содержание песчаных ч а с т и ц /, сво й ства золы /эолоаш акоьой сме­
с и /  -  количество несгоревдих частиц и содержание шлака, сво й ства

тын методикам.
4 . 5  Оптимальное количество эочы /з о л о а л а к а / определяют ло 

методике стандартного уплотнении с учетом п . 3 . 3 ,  З Л 2  и 3 . 1 3  н ас­
тоящих ук азан и й .

4 . 6  Определение оптимальной дозировки и звести  производят 
экспериментальным путем на основании лабораторных подборов. Лря 
Этом в к а ч е ст ве  основною  критерия для подбора с о с т а в а  использует­
ся  величина предела прочности при сжатии водонасьпценных образцов  
счеси  после 28  суточного их твердения в нормальных телловлеж ност- 
ккх у сл о ви я х . Физико-механические сво й ства выбранных со ст а во в  сме­
сей должны со о т ве т ст во ва ть  требованиям, приведенным в т а б л . /

4 . 3  При проектировании со с т а в а  смеси определяют;

и звести  -  активность по определяются по обцеприня-

13



Таблица I ,

Показатели £каико-мехьничгских свойств грунтов* 
улучшенных золой /золоьлаком/ и укрепленных 

известью

Шг: Наименование показателей : прочности
I П В

I. Предел ЬрОЧп)стц яри сжатии вэдона- 
cb^eiijbx образцов, кгс/см2
а/ в возрасте 28 суток, не менее 20 10 5
б/ в вэзрксто 90 сугок, не менее 40 20 10
Коз^ициеьт мор0аоус5о*1чиз)сти после 
90 суточного тьерденля образцов, не 
менее 0,75 Э,65 0,5
Коэ^рциегт уплотнения по отношению 
к ссыьдартному, ье менее 0,98 0,98 0,98

4.7 Количество ^hijidb зииорадиьаьлп н оттаивания при опре­
делении кзз*5пцнента морзшэустойч^ьэсги зомллокогуунто’ ис смесей, 
укрепленна известью, и. П дорзкно-климзгРческо1: зоны -  10, для

Ш и 1У -  5.

4.8 Процесс твердыми золоилакагрунтовых смесей, укреплен- 
них повестью, протекает весьиа медленно. Ддя ускорения этого процес­
са рекомендуется вводить в тыие смеси водорастворимые химические 
добавки -  актиызатоуи /хлористый кальции л др./.При этой следует 
руководствоваться д .3 .17, 3.18 н 3,19 „ас * о яд их “Рекомендации*

4.9 При предварительных подсчетах Требуемого количества из­
вести для укрепления грунтов, а гакхе при составлении проектных 
заданий допускается применение ориентировочных норм расхода, указан-* 

них в таол.  ̂ с учетом л*3.13 настоящих "Рекомендаций*
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TMjuna ?
Ориентировочный **асход извести /в  пересчета 
на Со 0 + $  2  С /  в зависимости от вида 
укрепляешь грунтов и класса прочности

fcjtj Вид укрепляемого грунта Р а с / о д извести, S» по вест
1Сласс прочности

I П 1 ffi

I .  Пески разиоооразного состава, в т.ч . 
мелкие и пылеватые 8-10 £-8 5-6

2. Супеси всех разновидндстей 9-11 7-9 6-7
3. Суглинки 10-12 8-10 7-8
4. Глины /кроме жирных/ 12-U 10*12 8-10

ТЕХ ПЛОГ’ЛЯ ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ
Общие положения

5Л До начала производства работ по укреплению грунтов зо­
лой /эоло^лаком/ и известью земляное полотно должно быть тщательно 
спланировано по проектным отметкам и уплотнено при олтимвтьной 
влажности ьз глуб ту 20*20 см до плотности, соответствующей коэ<йи- 
цизнту уплотнения не менее 1.0, Перед началом работ по укрепл шю 
грунтов влажность аемляного полотна не должна превышать оптимальную

5.2 Основания из грунтов, укрепленных золой /эоло*лаховой 
смесью/ и известью разрешается устраивать, начиная с ранней весны 
и заканчивая не позже как за один месяц до наступления осеннего 
пониже,ия температуры воздуха ниже + 5°С.

5.3 Процесс устройства оснований из укрепленных грунтов 
включает такие технологические операции; доставка и распределение 
по зеллшпму полотну грунта, добавление к нему в необходимом коли* 
честве золы или золоылака, перемешивание смеси, распределение по
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гидрэ^обно 

Bfibicti С Л 

ЦОкДГИ, pHt" 

УСЛОВИЯ Д?

При го
Cvk&<>

L j*u .rn , Гс-ueiiiie ее с л э с л ^ ы и и  переиеыи- 

игесьв, доувлаенение до оптимальной ы а » -  

^иеси, уплотнен ie ее и оЗеспечзние нормальних

ъЖ1 jctm  от наличия соответствующ его оборудования 
* $ х е ! о су д е ст вл гет ся  двуия сло со б аи и ; 
л т  стац и о н ар н а или передвижных спасительных

х ;

-  c lie n t йен а дороге с  лзиом»ю однопроходных или и н ого*  
хох г с н е с  иаийн.

чокое я® iOwTbo с ется при п р я го т о в-
4iX сн ес и п а я х  с  принудительный п е р е -

4 ляввйиеы.

5 .5  С*

чеши i 

должно б
\>тзв-

уложш^ 

Пред Ui

И ЗБО Д С 5В 6  P J O О Т ПО i

днтельности л р ш

до введения а з и е л ь -
б о ве г 2 5 - 6 4 .

ь л а к о ^ ^ ^ и а я  с м е сь f унрелленнаи и звесть ю , 
ллотнвна в день ее приготовления, 

ротпявнкэсть одг^см енного участка при про* 
егию грунта * т с з  с учетои л р о и зв о -
уесигельных уял^и ъ сы ц и х иехе измен.

g cu e ce ti в стац и о н ар н а  
жителях.

Ропцесс Пр ьленгя укрепленно!! снеси в п ритрассо­
вых иля централи* стационарных снесительных у стан о вках с о с ­
тоит из подачи в  вешал дозированного гр у н т а, улучдаюдей д о б а в­
ки ЗОЛЫ ИЛИ ЗОЛОШЛсав, и хи, воды или водного ^ с т в о р а  акти и -
вато ра и их переиеыивания до достижения о д н о р о го го  состояния

16



ламненнеи до оптиаадышй вдцтгпити и дополнительным переыеапвапяеш  
у,_е на м есте х у.-иадки ъ о сн о ван и е,

5 . 9  Придсьяеине сп аси тел я  длящий быть оборудованы весовым* 
дозаторами для -озЯровапаи гр ун та, золы , и зв е с т и , воды,Для этой це­
ли могут быть использованы, грунтосмесительные малины типа Д -7 0 9 ,  а  
так s o  различные бетоы лим ллки с принудительны! г -‘реиелкванием пе­
риодического л кепредивного д е й ст в и я ,

5 .1 0  Временные или постоянные базы по приготовлению укреп­
ленных cuecet* должны быть оборудованы олоцалками для хранения грун­
т а , аолои лака, с  гладом, для хранения извести  и хлористого кальц и я,
а т а к т е  иехаиизйраваньцш г узлами их подачи в накопительные буннеры 
и дозаторы .

Приготовление смесей на дороге однопроходными 
маши наши

5 . 11 Однопроходные машины применяют для одновременного до ­
зирования и звести  к  водного растворе и перемешивания смеси эа один 
проход при глубине прорабатываемого слоя от 10 до 25  см . К числу  
таких машин относятся однопроходные грунтосмесительные машины типа 
JM 9 1 .

5 Л Z При использовании однопроходных смесительных машин 
грунтовая см есь вм есте с  золой или эолошлеком расп ределяется с  п о -  
медью автогрейдора ровным слоем на всю ширину основания, а затем  
п о двер гается пе еиеливанкю с  и з в е с т ь »  и водным раствором хлористо­
го кальция машиной.

5 , 1 3  Ширина за х в а т а  обрабатываемой полосы для машин типа 
Д -391  со ст авл я ет  2 , ^  — 2 , 5  м. Проходы мамины по ширине обрабаты­
ваемой смеси должны оыть расчитаны т а к , чтобы смежные полосы п е -
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рекривались т  сир:гну не иенсе голаины обрабатываемого слоя.

5* I** Подача извести в дозировочное устройство однопроходной 

смесительной мастной осуществляется непрерывно по шлангу в аэрирован­
ной состоянии из uj мен то воза типа С-571, который находится впереди 
смесительной меняны*

5.15 Дозирование во^ы или водного шсгвора хлористого кальция 
дуя увлажнения эологлакогпунтовой смеси до оптимальной влажности 

осуществляется с помощью битумной системы смесителя, в которую вместо 
битума подается вола или водный раствор хлористого кальция.

5.16 При применении для укрепления грунтов комовой извести, пред­
варительно производят распределение ее в необходимом количестве по 

слов эолов;акогрунтовой смеси, за тем осуществляет гашение ее путем 

поливки водой и закрытия влажной золошлакогрунтовой смесью на срок

не менее 2** часов. После чего производят профилирование м легку1о 
прикатку смеси грунта, золы и извести и перемешивание ее грунтосме- 
сительной машиной.

Прнготоь ение смесей многопроходними 
машинами

5.17 В качестве многопроходным машин для приготовления укреплен­
ных золой /эоловлаком/ и известью грунтов способом смешения, на дороге 

используют дорожные фрезы типа Д-530, авгогрейдеры, эстонские смеси­
тели, дисковые бороны*

5.18 На подготовленное земляное полотно завозят в необходимом 

количестве грунт и волу /золовлаковую смесь/, равномерно распределяют 
по длине захватки и перемешивают с одновременным измельчением грунта 

фрезой Д-530, Подготовленную зохоЯлакогрунтовую смесь рабяредздяют
по ширине проезжей части, завозят комовую известь с одновременным 
равномерным распределением ее по ширнье и длине участка. Производят 

поливку извести водой в количестве необходимом для полного гашения 
и закрывают влажной золо шла к о грунте вой смесью на
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24 чеса. После чего смесь профилирует и перемешивают фрезой Д-5Э0 

пли аьтогрейдером до однородного состояния. В процессе переыеиива- 
ния смесь доу^пагняют до оптимальной влажности раствором хлористою 
кальция. Концентрация раствора подбирается из расчета* чтобы коли­
чество хлористого Кстьция в смеси было близким к 1,0 % по весу. 

Подготовленную смесь профилируют и уплотняют до требуемой плотнос­
ти.

5.19 При использовании молотой кипелки, гидрофобной извес­
ти или пушонки введение ее в золошлакогрунтовую смесь осуществляй* 
с помощью распределителей цемента типа Д-343. Для подвозки и заг­
рузки извести в бункер распределителя используются цементовозы.

5.20 Переиеиивгние золошлакогрунтовой снеси с известью осу­
ществляется фрезами типа Д-530 за 2-3 прохода по одному следу, пос­

ле чего производится увлажнение смеси до оптимальной влажности* До­
зировка воды иля водного раствора хлористого кальция осуществляете* 
с помощью системы бункерного распредедетеля,фрезы или полквомоеч- 

ными машинами. Увлажненная до оптимальной влажности смесь переме­
шивается дорожными дезами до однородного состояния.

Укл8дка и уплотнение смесей.
5.21 Укрепленные золой и известью грунты, приготовленные

в стационарных установках, укладываются на тщательно спланирована* 
и уплотненное до заданной плотности земляное голотно.

5-22 Для укладки смесей, приготовленных в смесительных ус­
тановках, рекомендуемая использовать укладчики типа Д-724, распре­
делители щебня, асфальтоукладчики типа Д-150 и бетоноукяадывающг* 

машины. При отсутствии укладочных машин, укладку и распределение 
смеси производят автогрейдером.
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5.23 Сиеси приготовленные c помощью однопроходных и мяого- 
прохода грунросиссктельных машин на дороге, распределяются по 
ширине проезжей части автогрвйдерои.

5-24 Тщательно спрофилировання смесь грунта с золой /золо- 
шлаком/ к известью уплотняется каиками на пневматических юинах ти­
па Д-355, Д-627 или ДСК-1.
Песчанке и супесчаные грунты рекомендуется уплотнять виброкаткаиш.

Уплотнение ведется от краев проезжей части к средина о пе- 
рекрытиеи соседних полос на 25-30 си. Уплотненная сиесь должна 
иивть оптимальную влажность, отклонения от которой не должны пре­
вышать + 1,5 %ш Уплотнение заканчивается по достижении плотностш 
не ниже 0,98 от стандартной.

Мероприятия по обеспечению твердения основа­
ний из грунтов, укрепленных золой /золошла­

ковой смесью/и известью
5*25 Процесс взаимодействия извести с активный» коштоыеы- 

таии золы к грунта и образование вяжущих материалов идет сравнитель* 
но медленно и благоприятно протекает только при наличии достаточ­
ной влажности и тейпературы. При испарении значительной части воды 
процесс твердения таких иатериалов почти прекращается. Поэтому 
основания *з укрепленных известью 8ололлакогрунтовых cut~ай необ­
ходимо предохранять от испарения из них влаги.

5.26 Для предохранения от исляоения влаги основание после 
его уплотнения покрывается пленкообразующий паронепроницаемый ма­
териалом путей розлива бит̂ мьой эмульсии из расчета 0,8 -  1,0 л/м2, 
кдк производится подгрунтовка путем розлива нагретого до 60° до­
рожного дегтя марки Д-2,ДЗ или жидкого битума СГ-15/25 в количест­
ве 1,0 -  1,2 кг/м2 по поверхности уплотненного грунта.
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5.27 По готовому основанию из укрепленного грунта* при от­
сутствии существенных деформаций от прихода технологического обо­
рудования* рекомендуется устраивать покрытие сразу хе после окон­
чания уплотнения основания.

5.28 Если устройство покрытия не может быть выполнено сра- 
8у после уплотнения основания* то необходимо слой укрепленного 
грунта покрыть влажным леском. Путем периодических поливок влажность 
песка поддерживают постоянной на протяжении всего периода твердения 
основания /до 28 суток/ или до начала устройства покрытия или верх­

него слоя основания.

КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ПРОИЗВОДСТВА 
РАБОТ

бЛ Высокое качество оснований из укрепленных грунтов мо­
жет быть достигнуто только при строгом соблюдении рекомендуемых 
составов и правил производства работ. Поэтому пои выполнении всех 
технологических операций необходимо осуществлять постоянный лабо­
раторный контроль за качеством их выполнения.

6.2 В процессе выполнения работ по устройству оснований 
из грунтов, укрепленных золой /золошлаковой смесью/и известью* под­
лежат контролю:

-  гранулометрический состав и влажность материалов;
-  активность извести и ее соответствие существующим тех­

ническим требованиям;
-  правильное дозировки вяжущего;
-  влажность укрепленной смеси и ее соответствие оптималь­

ной;
-  качество перемешивания и свойства укрепленного грунта*

-  толщина улокеьпого слоя и степень его уплотнения.
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6*3 Коьтроль качества исходных материалов и готовой смеси 
укрепленного грунта осуществляется в соответствии с требованиями 
СН 25-6*,

вЛ  При выполнении работ по укреплению грунтов ьолоИ 
/волошлакои/ и известью должны выполняться все правила техники 
безопасности, предусмотренные специальными инструкциями для дарами 
них работ*



ЗООЛОГИЧЕСКАЯ С ХЕКА У I

Устройство однослойного дорожного основания толщиsol 
Гь см супесчаного грунта, улучшенного золой уноса 
(2С£) н укреп енпого комовой известьи (1??) с добав­
кой в грунт хлористого кальция <,1,0/0 с помощью фреза 
Д-530 на тракторе С-ЮО.

П Г —  
зал ва­
гой

"ПцТсР- 
цессов

Наборе процессы" в'тех но ло~ ’ 
1 гичесой последовательности

Един]
изм.

Л-вб
на

1я*
пряня-“
тая
прояэ- 
водител 
ность 
в смену

I d 3 4 5 6
1Ф Разработка грунта П группы 

скрепером 1-458, работающим 
в сцепе с гракторои ДТ-54 с 
п о д во зко й  его на земляное по­
лотно на среднее расстояние 
200 и. Грунта на I  км тре­
буется:
1000x7,0x0,16x1, 1x1 £3x0, а и*

2. Распределение грунта авгогрея- 
дером Д-426 по всей ширине 
основания за 6 круговых прохо­
дов при скорости движения,
S км/час при длине участка
около 200 и кв

3« Разработка в карьере золы 
экскаватором 3-205 с погруз- 
коч в авто’*ооилй-самосвалы ч
S 1.4-150 м

1020 ХЭО

I  0,78

254 150
4 .Подвозка золы азтосамосвалаад 

ЗИД-130 на расстояние до 30 км 
золы потребуется;
1000x7,0x0,16x1,7x0,2 * 330

5# Распределение золы автогрейде­
ром д-426 по всей ширине осно­
вания за 6 круговых проходов 
при скорости движения 3 км/час 
прн длине участка около 200 в кв I

6* Размельчение грунтов-зольной 
снеся Фрезой Д-530 на тракторе 
С-1иО за I проход фрезы по 
одному следу или за 4 прохода 
по ширине основания на I I  
передаче о * *  *

1 2 ,3

0,?9

0 ,2 9
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Т, Подвозив коково* извести авто- 
сеаос^ахакн 3U-I30 к а среднее 
р&сс/ояяне 30 ю1.
ОогреОкость в кзвестн ea I кч:
1000x7,0x0,16x1,7x0,12»230 т т  230 12,3

6 . Распределение взвести но длине 
ьахвагка аитогрейдером за 4
круговых прохода км 1,0 1,17

Подвозка воды поливо-моечный* 
ыапша дхя гашения извести при 
дальности возки до 5 км (раствор 
води с хлорастык кальцием). X 230 2 % Д

10, Закрытие извести грунтом за
6 круговых проходов автегрейдера

м и

I I ,  Подвозка воды шзпзомоечЕой май*- 
ной КШ-1 для увлажнения смеси 
на при дальности возки 5  км
1000x7,0x0,16x1,7x0,04

12, Увлажнение и пеоемеюявагаге сносы
за 3 прохода £~сзы Д-5>0 на трак­
торе С-1со по одному следу или 
12 проходов по всей ширине покры­
тий на Ш передаче

13. Разравнивав? и профилирование 
eveск авгогр*?дером при скорости 
дьихения л хм/час при длине зах- 
вахтгн 200 и всего за 16 круго­
вых проходов

14* Уплотнение слоя укрепленного 
грунта катког £-62 7 (Д-365) 
за 20 прохс^оз латка по одному 
следу или за 60 проходов по всей 
ширине покрытия.

КМ I

т 76

хм I

I

I

0 ,9 3

2 4 ,7

0 ,0 7

0 ,2 6

0,20

15. Розлвв заднего битума к лк дегтя 
но готовому сетования в количестве 
1 ,2  л/ad  автоГ/Дроьаюром
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I 2 3 J « . ....) . ? , J , I
Потребность B«Tjnero состав- 
ляет:
1 0 0 0 x 7 ,0 x 1 .2  *

Примеяанве; « Хдорисгуя калии! 
в количестве:

1О00х7.0хОД6х1о?хХ>7х0.01-Г9 Т
вводится совместно с водой для 
гаденкя извести ь виде водного 
раствора).
их Более точная дозировка воды 
для доувлажнения смеси опре­
деляется на месте строительстве#
При определении нормы временя а 
расценка на приготовление раство-

iro кальция применять



Потребность в цаггино-сыенах на Г кц̂

I

I .  Навесная фреза Д-530 на трактора
С-100 17,9

2# Автогреадер Д-426 6,51
3. Поливо-моечных ыааин KIM-I 12,4
4. Скреперов Д-450 7#9
5* Катков самоходных Д-627 (Д-365) 3,0
6* Автогудрон&тор Д-251 0,6
7. Автосамосвалы 2ИД-130 49,5
8* Экскаватор 3-205 1,7



С х ем а  п о т о к а , к т е х н о л о г и ч е с к о й  е х е м е  S !1

Доана, л ах 6а тки. 2 СЮ*
/у дг операции -5 >4ш5

//a <лггеноба.ное 
ff̂ XHOnOtUVO -
<кь< операции

\РсС*ч№*Г 
ГЮ*ТТ/\\5ннГ 
<*ПЯ бы пом 
tJC/sts* раомг 
fro зо±бап*е

Маьш и  

Vi? Г*Р 
t't f
ft*a me 
риапы

Разработка грунта 
[f  ар о подбаз ко d  
его н а  земляное 
п о л о тн о  н а  росс г ох. 

ни* НоО*

Разработка, грунта, 
а 6т о  грейдером по 
бсей ширине за  О 
круеобых проходов

Р а зр а б о тк а  золы , 
погрузка., подбозка 
и распределение  
по боей ш ирине  
оонобани# За бпр

Размел* ченде
е р у н т обо-зольной  
смеси з а  4 — прохо­
да. п о  ш ирине  
оон а & а н и  р

Дад& озка и 
распре деление ко  -  
Робой и з б е с ти  по  
длине з а х б а т х и

Скрепер Д  4S6 г  
тракторомДГ 34-/5&

Д б т о грейдер Д -  426 
- /, 302

Экскабатор 3 205 05; 
ДЗгоолмосбал З Ш  tW  9,9 
0£шосрсидгр Д-42С - f,3

Ф р е з а  Д  ~ 550 на. 
т р а к т о р е  0-700-3,5$

Дбтосапосбап 3(1Д /30 $S 

fU'~ctP6it&ep Д  -426 - АЗ

2рунгп - 204 т * З о л а  -  7& / Колоба* избссть-ббт



П р о д в и ж е н и е  о е у у р  а но й  /V I

________ 9, (О

Пообозка Sad** дня 
га ш е н  и ?  и зб е  с аил 

и за кр ы ти е и з б е с т и  
гр у н т  art З а  &  к р у га  6  

пролодоб а бтогреодер

11, 1Л

Перебоъка бобы  д а р  

уб/шжненир с те о и  л/а 

4 % ,  у б п а м н е н и е  и
перет есиибанс/е

_________О

Р и гр а б ч и б а н и е  </
профипиробание 
с т е о и  q б т о е р е и д е  -  
ролг б с е г о  з р  /бкру - 

2обых праходоё

П о а и б о - мое у нар  таил/- 

ни ШШ-/-2 88, 
ЩтюгрвадерД-42$ АЗ

Пае ибо- моемая машина 
/  2, SS;Фреза -Д-5Ю 

на т pa г wonе С-/00~$ 53

йб/погреидер Д - 4 2 6 -

/ ,*

S  о д а  -  f$  2  т  
_ л /> РР-

_____________ 14_____________

У п п о т н е н и е  с. р  
у к р е п л е н н о г о  грун ­

та. за . 2 0  п р о х о д о б  
к а т к а  п о  о д н о м у

следу

_______  +S

Р а з п и б  ж и д к о г о  
д и т у т а  п о  г о т о - 
б о т у  осн о ба н и н у  
6  к о а и ч е с т б е  

j . Z n f m *

ffcm o* Д 6 2 7 -0 6 Дбела г у д р о н а т о р
Д -2 »  -012

Ж и д к о го  бо т у  т а  
- /  48 т



КАЛЬКУЛЯЦИЯ f  I

трудовых затрат на устройство основания толцяноК 
до 16 сх кз грунтов, улучшенных золой уноса я 
укрепленных кзвесгьп с добавкой хлористого к а л ы м  
при использовании в качестве ведущего ыеха:языа 
Фрезы Д -530

га 1000 и2

л 1
п п

Наименование элементов 
затрат

Едки
иэм. 1 К-во ,

1 ..........1
Цена ил*>»

1 Затраты труда Ч/ДК 5 ,1 0 «*

г Заработная плата р ув. - 1 4 ,5
3. Фреза навесная на тракторе

100л,ш. м-см г ,5 « 3 2 ,7 8 3 ,7 1
4 . Автогрейдер 108 л ,с к-см 0 ,9 3 4 5 ,4 0  4 2 ,2 2
5.. Автсгудронаторы II 0 ,0 9 2 7 ,8 2 ,5 0
6. Катки самоходные на пневмо- 

холе с но и ходу 18г т 0 ,4 3 а д 1 2 .0 »
7 ., Нашииы поливочные КГШ-1 я 1 ,7 7 2 3 .7 41.V 5
8 .> Скрепер емк. 6 «3 с трактором 

ДТ-54 it 1 .3 2 5 ,9 3 3 ,6 7
9,, Экскаватор емк. ковша 0 ,2 5  м3 и 0 .3 1 8 .6 5 ,5 8

Ю,, Автосаыосьалы 6-7  т It 8 ,3 1 9 Д 1 6 3 ,3 1

И .

Основные материалы 

Зола уноса т 5 4 ,3 1 ,6 5 8 9 ,6 0
1 2 . Известь т 3 3 ,0 16 ,65 5 4 9 ,4 5
1 3 . Хлористый кальций Т 2 ,7 4 5 ,0 1 2 1 ,5 0
1 4 . Деготь Т 1 .2 5 4 ,0 6 4 ,8
1 5 . В о д а » 33 - -
16. Дополнительные материалы РУО'• “ - 5 1 ,8

ПКШЕЧАНЙЯ: I.Стоимости основных 
материалов в расценках усреднены

2 . Стоимость дополнатель­
ных га те риалов прьнята по EFEP об М 32

и шСтоимость I  н2 
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ТЕЖНОХОГИЧЕСКАЯ СХЕМА *  2
Устройство однословного дорожного основания толщиной ^  
1 6  см к з  су п есч ан о го  грунта улучшенного золой ун о са С2 W  
я у г ре пленного и звесть ю  (молотой гидтэофооноя) 1 2 $  с до­
бавкой в грунт х л «1*альиия 1 , 0 $  с помощью гр ун то см есн тель - 
ной машины д - 3 9 1 .

5 ] б

Хш Разработка грунта Л категория  
тренером д -~ 4 5 В (Д -3 5 4 ) с под- 
вг кои е г с  на земляное полотно 
на р ассто я н и е 200  и . Грунта на 
X *'• п отребуется

7 .

Ю00х7,0хС ДбхХ, 1x1,03x0,8 и* 1020 130

Распределение грунта автогрейде- 
рои 1-W6 по всей ширине осно­
вания за ь  круговых проходов а в - 
тогреадера при скупости двияеиия 
3 км/Mate *а длине участка 200 и КМ 1,0 0,VB

Разработка в карьере золы экска­
ватором 0—205 с погрузкой в авто- 
хобь ли-садю свалы c5U-l30 IIй 254 150

,Подвозка золы автосамосвалани 
л и -э в5  на расстояние до 30 ьм 
Золы потребуется:
ICOOxf,OrO ,i6 x l ,7x0,2 f 380 12,3

Гаспрсделенке золы автогрейде- 
ром но вс'ей ширине основания 
за о кр^горы проходов
С V ^3 к*л/нас S *200 и)* КП 1,0 0,78

При катка слоя грунта с золой 
сагоходнmi катком Д-627 или 
д-365 Сс Х-2 прохода катка по 
одному с деду или 4-о гроходов 
по вшриь.з основания. •г 1 1,1
Подвозка* извести цементовозом 
С-071 (С.-336А) на среднее рас- 
стоящие до 30 км в количества 
12% от леса грунта, йзвесая 
потребуется:
1000x7 ,ОгО ,16x1 ,7x0 ,12 г 230 €2,3

Подвозка боды полкво-моечной 
ммзияой KHU-1 для увлажнения 
сиеси к ч Гс% при дальности 
возмог 5 км, к слив в бак сме­
сителя т 230 24,7

3 0



I 2
T

3 4 П 6

в* Перемешивание золо-грунтовой 
снеси с аэвестъв и. одновреиея- 
ное увлажнение сыесн грунто- 
снесигельной папиной Д-391 за 
X проход по одному следу или 
4 прохода по всех ширине осно~ 
вания на П скорости км

9, выравнивание и про^лированив 
елся укрепленного грунта авто- 
грейдером Д-4 2о еа б круговых 
проходов по всей ширине основа­
ния при скорости движения 
3 кч^час *

10* Уплотнение слоя укрепленного 
грунта каткой 1-62.7 (1-365) 
за 20 проходов катка по одно­
му следу или за 60 проходов 
по всей ширине основание.

I I .  Розлив жидкого битума иди дегтя 
по готовому основании в коли­
честве 1*2 л/м2 автогудров&торон 
Д-251
Потребность вяжущего составляет; 
1000x7,0x1*2-8*4 г Т

I  0,17

1,0 0,56

1*0 0*30

804 14,0

Потребность машин на I  км в 
машино-сменах

Грунтоснесатсльная машина Д-391 5,9
Автогрейдер Д-426 4,30
Скрепер Д-458 (Д-354) 7,9
Цементовоз С-571 (С-386А 40,0
Золнво-ноечнан машина КГШ-1 9,6
Автогудронатор Д-251 0,6
Каток Д-627 (Д-365) 3,0
Экскаватор 3-205 1,7
Аятосамосвалы ЗМЛ-130 49,5

ПРЙШ£ЧАНЙБ; Хлористый кальдия вводится совместно 
с водой, предназначенный для гашения 
молотой гидрофохноя извести (п .7 -8)*
При определении норн времени и рас­

ценок на приготовление детвора 
хлористого кальция применять Е1ШР 
$ 20-2-43 T .I .
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С х е м а  п о т о к а  и  т е х п о л о ш ч е с к о и  с х е м е  J T  2

Д л и н а  з а х б а т к и  2 0 0 яг.

*\ Л' опссаиий

f fezu теиобание 
технологи чес 
f и х  о п е р а ц и й

Р а зр  а  б о т  к а. 
г р у н т а  о  подвоз -
мой его а  а звмлм-
рьё я в й с л т е

Скрепер Д  -  458 -  
-/,58

ё р у н гл  -  204 м3

j l u u Lulj:i-o-

ш и г з о
ioma

^  й iа .У!а _  8? VO% у'^ а з я е -  
щснир \ 
м ош он

-1— гу т

Р асп р ед е л е н и е  
гр у н та  аб то гр ей - 
дером по бсей ши-
PJ2Q

Дбтогрейдер {2 - 426 
- 0 & 6

О*, ско ёот о р  9~205~ О 54 
Рбгпоеагосбалы 3U/1-/50 
- 9 Q, Дбтагрей&ер 
й  426-0,8$

^ ы ^ и м л л ы  jx .

° Ъ г -

<=̂ >. £?=>

I ' l T T I ' l1! I ' i 'T T T

т г г т т

Р о \ р а $ О т к о .  з о р ы

6  к ар ьер а  под6о1ка 
и распределение по
Seen 1 шипиие oghoSq 

нор

З о н а  -  Тб т

л з з з е е ш ш :

РГШШ ТП ТГ

П рокатка, слоя 
гр ун та с золой 
м отком  з о  А 2 про­
хода по / следи

К ато к  Д -6 2 ?-О 6

J i U 1! 1 ( . i ,T.',LTiL-LL^ ,

" Ш

'’Ч Т М 'Г У Н Т ТТТ1

а . 7 , а

Под6 озна. из бес т а  
и боды * сл аб  б  да к 
Перелешиб грунтбо 
Зольной снеси с избег.

Цсген'гобоз С-571-О 8 
Полибо-моечная моши- 
на tdflfit 1-1Я2 
Смеситель Д-591- /• /8

М зб есть  -  4 в г  
З о д а  ~ 4 б т

г~т.т ,т л . ы  х п т т п х ]

ч ч ч ' т т ч ' Ш



П р е д  о п ж е н  и е  т е х  н  o n  о ъ и ч  е  с  к о й  с х е м * /  М 2

0 *Q ff
Зырабниба нио и 
про<риаироб&*иие 
спор укрепленного 
грунта

Уплотнений опор 
t/мрепоснного грунга 
$с<хгг>ко/х 3 cl 20 про* 
жадоб по f следу

Ра&либ x  ид к ого 
Sum и та no 2 cm обо - 
tfv оси оба ни* о б 
коаииестбе 12п/*гл

$6тоервйЗе[> 
Д - 4?в - 036

Ашотах Д  - S27* О S fi&mozydponcxmop —
й -ssr-o /г

Битум -  / j$& т
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трудовых затрат на устройство основания толщиной 
до 16 с и  из грунтовt улучшенных лолой уноса я у к р е п •* 
ленных известь» с добавкой хлористого кальция ера 
использовании в качестве ведущего vexatossua грунто* 
смесителя Д-391.

на 1000 uZ

УПГ 
т  \

Наименование ̂ леыен^оь" " 
заг^ г

1 W T  
и ом. : K-bJ| Нева 1 Сумма

2. Затраты труда ч/да 4,26 ■» а*

2. Заработная плата руб. - - 11,8
3. Грунгосмеситель Д-391 и1—см 0,85 72,0 61,20
4, Авто грейдер 1о8 л, с* 1» 0,62 45,40 28,15
5. Авгогудронаторы м 0,09 27,0 2,50
6. Катки самоходные на пневиоколео*

ном ходв 18 т. «г 0,43 20,1 Г2,С0
7. Машины поливочные КТШ-х щ 1.30 23,7 32,71
8 * Скрепер емк. 6 iis с трактором

ДТ-54 « 1,3 25,9 33,67
9, Экскаватор еых.кевща 0,г5 а9 и 0,3 IB ,6 5,58

10. Автоцементовозы ft 5 ,/ 16,0 S5./6
Л . Амосаиосвалы 6 — 7 «1 5.2 I9,Y 102,44

Основные .материалу

12. Зола уноса г 54,3 1,65 89,60
13. Известь т 33,0 16,65 549,45
£4. Хлор! стый каяыша I 27 45 121,50
15. Аеготь 1 Х.2 54,0 64,8
16. В о д а I 33 - м

17. Дополнительные материалы РУО. - *ч* 51,8
1263,04

ПИШЕЧаЛИВ: Х.Сгошостя основных материалов 
в раденьях усреднены*

2.Стоя месть дололнвтельных ма т ерпринят а  по ЬгЕР сб. - 32.

Стоимость i XLd и гг
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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ С Ш А  J  3
Устройство однослойного дородного основания толкиной 16 см 
из супесчаного грунта улучшенного золой уноса (20#) я укреп» 
ленного кодовой известью (12#) с добавкой в грунт хлористого 
кальция (1 ,0 # ) с помощью дисковой бороны на тракторе С-100.

м зах-
ваток

~ZFnpo-j 
дессов j

1

Г"Каб о чие—процессы- в тех но Моги- 
| ческой последовательности

►

Един
И8М.

, к-во : 
на : 

I км :
Прохвво­
ди телв-
ность 
в с мент

i  ^ 2 3 4 : . 5 i 6
I*  Разработ>а грунта П группы скре­

пером Д-458 или Д-354, работаю­
щим в сцепе трактором ДТ-54 с 
подвозкой его на земляное полот­
но на среднее расстояние 200 и.
Грунта на I км требуется:
1СООх7,0x0,16x1,Ш ,0 3 х 0 ,8  и* 1020 130

2 . Распределение грунта автогрей- 
дером Д-426 по всей ширине основа­
ния за 6 круговых проходов при 
скорости движения о ки/час яря
длине участка 200 и хм X

3 . Разработка в карьере золы
экскаватором 0-205 с псгрузкой •
в автомобили-самосвалы 2Й31-130 м 254

4. Гсд^озка золы автссамоспалами
на расстояние до 30 км. 

Золы требуется:
10 00x7,0x0,16x1,7x0,2

5. Распределение золы автогрейдеры 
по всей ширине основания за б 
круговых проходов автогрейдера 
^-42t> при скорости двикения
3 км/час при длине участка 200м

6 . Размельчение грунтово-зольной 
смеси дисковой бороной 2 
прохода по одному следу или 
за 8 проходов по всей ширине 
основания на I /  передаче

7 . Подвозка комовой извести авто- 
самосвалами 34Л-130 на среднее 
расстояние до 30 км, Иввес;* 
требуется:
1000x7,0x0,16x1,7x0 Д2

г 380

км 1,0

• I

г 230

0*76

150

12,3

0,70

0,23

12,3
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II

10.

к*
I I .

12

I*.

15*

3 4 5 б "
Распределение извести по длине 
захватки за 4 круговых прохода 
автогрендера км 1,0 1,17
Подвозка воды поливо—моечными 
нави нам* КДм-1 для гавекия изве- 
сти (Раствор с хлористым каль­
цием ) при дальности возки 5 км t 230 24,7

Закрытие извести грунтом за 6 
круговых проходов авгогрейдера км 1,0 0,93

Подвозка воды поливо-моечной 
мавннои КПУ-I  для доу^лахнення 
снеси яри дальности возкн 5 км 
/Количество воды принято ориен­

тировочно/ 1 Тб 24,7

Увлаикекие и перемешивание смес* 
за 2  прохода дисковой бороны по 
одному следу или за в проходов 
т  всеа кхрлне основания км I 0,12
Раэргаявздаме ж грокулирование 
еда см е&тегре^дерок при скорости 
дтявевкя 3 зд/час вги /лине 
утастка 200 м за 1~? круговых 
проходов хм I 0,26
Уплотнение с л о я  у крепленного 
гиунха катком Д~о27 (Д-365)
2С проходов по всей ширине покры­
тия хм t 0,24

Розлив жидкого оитуыа или дегтя 
по готовому основание в количестве 
1Д $- 1,2 д/м2 автогудронанатором 
Л-25Г.
Потребность вях/щего оставляет 

1000x7x1,2 т 8,Т 1*1
ПР/иЕЧАШГЕ: Количество во^ы для

доувлахнения определяется на 
месте строительства

Хлористый калыхнй вво­
дится совместно с ведой (в  виде 
раствора), предназначенной для 
гаыеаия извести.
При определении нормы времени ж 
расценок на приготовление раствора 
хлористого кальция применять 
ЬЫР § 20- 2-43 таблД.
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Погрешность в ц-сценах на I км

I ,  Дисковая борона в сцепе с трактором С-100
2. Автогрейдер Д-%2Ь -  6,51
3. Подиво-иоечяых ь&жнк KffiUi -12,%
%. Скреперов Д-45Э -7 ,9

5. Катков самохадкмх Д-627 (1-365 )  -  >,0

6. Автогудронатор Д-251 - 0 ,6

7, Авто самосвал» ЗДЛ-130 -%9,5

8, Экскаватор Д-205 •АД



С х е м а  п о т о к а ,  к  п г е х о л о н о ч . & с к о и  с х е м е  л т $

Д л и н а  з а х б а т к и  - 3 0 0 .
/У N О Гг Г P '31 tn

ijautftQHG^aHue 
т е х н о л о г и ч е с  

\ и х  о п е р а ц и и

Р а зр а б о т к а , 
в о у н т а .  f j  г р у п п ы  

Q п адбозкой  его  
н а  земляное п о -
/7 о т  н о

Р аспределен и е
/

г р у н т а ,  а о т о гр е и а е  

р ом  по б е ги  ш и р и н е  

О с н о в а н и я  з а  в  

к р у го в ы х  n p o x o d o S

Ресурсы 
потреб­
ные рлр 

р/попне 
?,и9 р а до  гп

fflauju- 

ноеппны
С кр епер / 3 -4 5 3  н а  

т р а к т о р е  Д Г 54 /,4б
Д б т о  трейдер Д- 426 
-  / 3

3 4 , 5 г,&
Разработка, голы, 
подбозко. и  р а с п р е  ~ 

деление а б т о г р е и д е -  

р о т  п о  б е ги  ш и р и н е  

оснобанир

$ с*зп е т ,ч в м а е оун 
гпобознои с лес и  Ра С ' 
к  обои д о р  он а й  з а

Р прохода по 1  ъу
с л е д у

П о д б л о к а , и з б е а т и  
и  ркхег н еж елани е  
ее т о  д л и н е  з а х  - 

О а  т к и

Ркск оба т о р  9  2 0 5  О 34 

Д ё то с а м о о б а гы  -  9, 9  
С  б  т о  трейдер Д  426

Д и с к  о б  а  я  S o p  о н а /7 б т о с а  мое б а л ы  ~ {? 9
Д б т  а г р с й д е р Д  426 f4



П р о д о л ж е н и е  т е х  н о  л  о  г  и  и  е с  н о й  с х е п т м /  N 3

________ 9__________
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- 1 5
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КАЛЬКУЛЯЦИЯ J  3

трудовых затрат на устройство основания толщяной 
до 16 си ю  грунтов, улу шенних золой уноса к 
укрепленних известьо с добавкой хлористого кальция 
при использование в качестве ведущего ыеханяэма 
автогреддера и дисковой бороны,

на 1000 ы2

Ш л:немей зание элементов клин. J
ял затрат рви. К-во Нева Суыма

За ура гы груда ч/да 5,10 • -

Заработная плата руо. - - 14,5
Дисковая борона на трактора
100 л ,с . |ЬСЫ 3.1 эг,7 101,37

Автогреядер IC6 л .с . » с , S3 45,40 42,22

Аэтогудронаторы м 0,09 27,8 2,50
Катки сапоходные на пневдо*
калссион ходу 13 t ч 0,43 аз,х 12,00

Машины поливочные КПИ—1 * 1,1В 23,7 41,95

Скрепер еыж. 6 и3 с тракто*
р о м  Д1-04 1,3 *5,У 33,67

Экскаватор еык.ковша 0,25 ы3 м 0,3 16,6 5,50
Двтосаиосв »ли £-7 т 11 8,3 18,7 163,51

Цепов и» е иатериадц^
%да уноса т 5ч,3 1,65 69,60
Известь t 33,0 16,65 549,45
Хлорлстий кальций и 2Д 45,0 121,50
Деготь г» 1,2 5ч,0 64,8
В о д а и 33 ** -
Дополнительные катери&лы руб.

Пьмй&ЧАНМЕ: I . Стопноетн основных 
иатс риалов в расценках усред-

51,а.. 
129*1,53

йены,
2, vTO'MOCTb дополнительных 

излррй&доэ прЧйЯтг по EtEP сб. Д 32 
сюиыость 1 н2 1-30

Ю



ТЕХШЮГКЧШСАП СЯ5НА Л *
Устройство однослойного дорожного основания толщиной 
16 см из супесчаного грунта, улучшенного золой уноса 
{ 2 0 % )  и укрепленного пзвестьо Скоковой; 1 2%  с добавкой 
в грунт хлористого кальция 1 ё 0%  с помощью гручгосмесш- 
тельной машины Д-391.

Ш захва­
ток

И  про- 
, ЦОС сов

Рабочие процессы в техно- ; 
логической последователь- j
НОСТЯ j

ЬДЙН,
из м.

К-во
НА

L км

Проиь* 
во де­
таль­
ность

i ______ 1i____2 - 3 ч 5 6

X. Разработка грунта П категории 
скрепером Д-458 СД-35'О с 
подвозкой его на земляное 
полотно на расстояние 200 и. 
грунта на I к« требуется
1 0 0 0 х 7 ,О х и ,1 6 x 1 , 1 x 1 , 0 3 x 0 ,»  **

2. Распределение грунта явгогреа- 
дерой Д-426 по всей ширине 
основания за 6 круговых прохо­
дов при скорости движения 
3 км/час и длине участка 
200 и. К*

1020 130

1,0 0,78
Э. Разработка в карьере золы

экскаватором 3-205 с погрузкой я 
в автомобили-самосвалы 350-130 и 254 150

4 , Подвозка золы авгосамосвалаыи 
ЗИЛ-130 на расстоянии до 30 км.
Золы требуется
1000x7,0x0,16x1,7x0,2 t  380 12,3

5. Распределение золы автогрейде­
ром Д-426 ко всей ширине осно­
вания за 6 круговых Проходов 
при скорости движения 3 км/чао 
про длине участка 200 к. с
частичным перемешиванием. км 1*0 0,78

6. Устройство сдвоенного валика 
яз грунтово-зольной сме:и авто- 
грепдером sa 6 круговых проходов км 1,0 0,78
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1  г 3 4 1 5 б
1 . Подвозка комовой извести авто- 

самосвалам ЗЯЛ-130 нч среднее 
расстояние 30 км. Потребность 
в извести ча I км.
1000x7.0x0.16x1,7x0,12 Т 230 1 2 Д

0# Распределение извести по 
длине захватки за 4 круговых 
проход* аыгогрейдера. КМ ПО Г, I T

$. Подвозга воды поливо-моечными 
i ашин&ыи для гашения извести прк 
дальности гозкя 5 км<иС?асгэор 
с хлористым кальцием)** т 230 24

10. Закрытие извести грунтом за 6 
кркових проходов «гвхегрейдера д о I 0,73

I I . Распределение смеси йигогсеодерол 
по всей ширине основания (с  чаегяя— 
ыш ьгрешчшиаиисм) автогрейдерам 
ьа 6 круговых проходов * 1*0 0,7В

IS . При ил г на сдоя смеси саиоходнии 
к ап сь  Д-627 и за 4 про­
хода кдил по ихнему слечу или 
16 проходов по зириис основания * 1 ,0 Г ,Г

13. Пе^смгднвйниг смеси (с  одной*емен- 
нч* дс'/вллжьсня1.ь *} гр> чхе смеси- 
ГОЛЫМИ ил'НПСП U- Л !  ЙЛ [ пГ̂ ХОД 
по одному следу v<ju 4 прохода по 
всей и'иричс ocHoi жив на Я скоро­
сти и 1.0 0,17

и . Бнрявмиялнме и профилирование слоя 
укрепленного jpynzft автогуейдером 
д-426 за в  круговых проходов п о  
всея лиц лив основная ирд скорости 
динотшя Э т / ч & о п 1 ,0 0,5В

15* Уплотнение слоя,укрепленного груз- 
га котьоы Я«6*'''(*ч365) ча 20 прохо­
ду» ипна jo одиому след/ иди за 
60 проходом по всей аьрине осьо-
МЮШ * * ,0  0 , 24

Хб* Розлив жидгого битума или дегтя
по готовому основание в количестве 
1 ,2  л/ы 2 ппогудронахором Д-25Х 
Потребность пакуцего составляет:
1000x7x1,2 * 0 , 4  X 1 а , 4 14,0

4Z



г.'.'.,"-—'——
I 2 3 5 6

ПРИМЕЧАНИЕ:* Количество возня для 
доувлалнекия определяется на иесге 
строительства.

*ч Хлористый кальция вводится 
совместно с ьодой (в виде раствора)* 
предназначенной для гниения ьзи&стя.

Пря определении норны времени 
и расценок па приготовление раствора 
хлористого кальция применять £БИР 
§ 20-2-42 таблЛ*



Потре^не-ть кастя яа I т в
тянно-суетх

X» Груатосыесительная паства A-39Z -  5,9

2. Автогреадер 10в л*е* - 8,70

3* Схрапер 1-4:6(1-354) -  7#9

4* Пслмъа-ясечвих гашш 1ЛМ-1 -  9,6

5* Kaixx аа хгаевкоходвсво* ходу 1ВГ -  3,9

6. Авхогудрсватор -  0,6
7. Аътъс& иостяп  Ей3-130 -49,3

8* Экскаватор 3-Е05 -  1,7



П х е м а ,  п о т о п а  к  т е х н о л о г и ч е с к о й  с х е м е  J T 4

Дугина. з а / Л а т х а  2 0 0  я

/V Л/ о о е о о ц и й 5 Р * Т, 6

//O' иМП^обсХ -
н и е  т е к н о п о -

&ииесл 'X 
О п е р а ц и й

P a s p c t S o m  Arct
г р у н т а , f f  к а т е ­

г о р и и .  с к р е п е р о м  
с  п о д ё о л к о й  е г о  

н о г  з е п г п р н о е  п о ­
п и т  н о

Р а с п р е д е л е н и е  

г р у н т а  а  б т  о г р е й  

д е р о м  п а  6 с е й  ш и ­
р и н е  о с ы о б a  H ujf 
га  б  к р у г о б ы х  
п р о х о д о в

Р а з  а  а  б о т  к  а

6  к е р н е р е  Зоны  р
п о д б а в к а  и  р а с п р е -

д е л е н и е  з о л а /  п о
6 с е й  ш и р и н е  

sо с н о о а н и р

Р с т р о й с т б о  с  д б о е м  

н а г о  б  а  п и  к  а  и з  

г р у н т о б о  * з о л е н о й  
с м е с и  с х 6 /770г р е й  -  
д е р о м  з а  S к р у г а -  

б ы х  п р о х а д о б

Ресцоси 
погъоъЗ- 
ные дпо
бвхгюпн
р а д о т

С к р с п е р  4 5 8 -
-  -f 58

Р б т о е р е й д е р  Д * 4 2 6  
-  i . 7 4

Эксл о б  а тор 2205'О $4 
Й б т о с а т о е б с н п м  5 Ш  №  Я 
Рбтсгрей дер Д  428* {  ?4

Й б т о г р е й д е р  Д -  4 x 6  -  

- 1.74

П о д б л о к а .  и  р а с п р е • 

д е п е н и е  к о м а  б о й  

и з б  с е т и  п о  д л и н е  

з  а х б и т к и  З а  4  

к р у г о б ы х  п р о х о д а  

а б т о г р е  О д е р о м

Д б х а о а м а е б а п ь  ГЗ Ш  & 0 ~ 9 у 

Р б т т о г р е  О д е р  Д  4 2 6 ' f  74



/ 7 р  о  д  <ь ff/o'ec с  ^  °  я  &  г  и  ч  с  с  / г  о  и е  т  * г N 4



П р о  д о  г ц к е н и е  т е  х н о п а г и ч е с м о й  с х е т  л / Ы  4



кшшшия л *
трудовых затрат п а  устройство основания тодщиноа 
до 16 см аэ грунтов, улученных эодоз уноса в 
укрепленных известь» с добавкой хлористого кадь- 
пня прй использовании в качестве ведущего меха­
низм й груитосмесителя Д-39Х

на 1000 «2

£  л  
п п,

Наименование элементов 
затрат

Еди н. 
нзм* К-во

I-------- 1
jUe на
J ......

Сумма

Затраты труда ч/дн ч,г$ •в
Заработная плата РУО* - 1Г,«0
Сруяюсыесатель Д-391 0,65 72,0 61,20
Автогрейдер 108 д .с . и 1,3 05,40 59,02
Автору дроааюры м 0 ,09 г7,а 2,50
Катки самоходные на янеэмоко-
лесном ходу 18 т * 0,56 * е д 15,74
Пашкин поливочные ХПЦ-Х 9$ 1,77 2j*Y 41,95
Скрепер е и к *  6 и3 с трактором
AT~34 п 1,3 25 ,9 33,67
Экскаватор ешс* ковеа 0,^5 ы3 н 0 ,3 Ib,6 5,56
Автосамосвалм 6-7 т и 6 ,3 19,7 163,51

Основные материалы

Зола уноса Г 54,3 1,65 89 ,60
Известь t  33,0 16,65 549,45
Хлористый кальцдй т 2 ,7 45,0 121,50
Д о г  о т ь т 1 .2 54,0 64,8
Й о д а т 33 - -
Дополнительные материалы РУ<5. - *• М л

Итого: 1272,12

ПРИМЕЧАНИЕ: I ,  Стоимости основных материалов
в расценках усреднены*

2 . отон ко с г ь дополнительных 
догерналоз принята по ЕКЕг со* л 32

Стойкость I м2 1-30
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